



手指拮著眼在字裡行間探險  
或沉思悠悠低谷，或停頓蒼鬱林道、或勇闖巍峨山巔  
哪一段都可以是起點  
有風的時候 便讓它拂上滴了汗的臉  
走過崎嶇，就能讀享蔚藍晴天。

\\天下雜誌

## Library Weekly News

發刊日期：99年5月18日

期數：98下第十二週

發行單位：教務處

### 重要訊息公告

★5/24-28假本校川堂舉辦「主題閱讀校園書展：這是一定要學的啦！」，敬邀全校師生踴躍參與！

★99年5月20日(四)圖書室電影欣賞—「祖孫飛行夢」(17:30準時開播)歡迎踴躍報名參加！

### 借閱排行榜

1. 汽車二忠
2. 廣設二仁
3. 資訊二仁

### 新進圖書

- 新紀元(第171期)
- 好健康(第12期)
- 今日合庫(第424期)
- 好心肝(第50期)
- 警光雜誌(第645期)

更多新書請至圖書室網頁查詢  
<http://www.knvs.tp.edu.tw/>  
/圖書室

## 清寒獨臂囡仔 許育典變法律教授

資料來源：聯合報(99/03/22修瑞瑩台南市報導)



成功大學有位獨臂教授，他是法律系主任許育典；當選今年(2010年)全國10大傑出青年，他以自己的經驗，鼓勵學生藉由讀書找出自己的興趣，並

教導讀書與做事的撇步，就是預習與多練習。

因家貧讀不起書，家人原想小學畢業後送他去當學徒，六歲時一場意外，他被火車輾斷左手，身體傷殘終結學徒之路，也意外改變他的一生；卅八歲就當上系主任。

「我想鼓勵年輕人的是，逆境不一定是逆境，有可能是人生的轉機。」獲選今年十大傑出青年的許育典(四十歲)，是成大法律系歷年來，「最年輕」的系主任。

斷臂的意外，讓家人不得不讓他「求學」，知道家裡的環境，許育典的求學之路，比一般人更認真，「因為我要靠獎學金生存」。許育典的母親、六十七歲廖綿，提起兒子，難掩驕傲。她說「家裡沒能給他什麼，一切都靠他自己努力」。

許育典回憶，因為家貧，父母親得四處找工作，「哪裡有工作，家就搬到哪」，他戲稱自己童年「居無定所」。哥哥國小畢業就到工地挑磚，姊姊也因家貧無法升學，而父母也早就盤算，讀

完小學就送他去「學功夫」。六歲那年他在鐵道附近玩，被火車輾過，左手僅剩一點皮相連，在醫院昏迷三天，家裡付不出醫藥費，靠鄰居捐助救回一命。出院時左手截肢，頭上縫了一百多針。因為殘疾，父親憐惜他「不能學功夫，就去念書吧！」

「沒錢怎麼念？」許育典表示，只有力拚獎學金，但學費有著落，生活費卻不夠，高中時，連一雙球鞋都買不起，念大學常以泡麵果腹。「我不是天才，只是努力而已。」許育典從小沒錢補習，靠著獎學金拿到博士，他認為不比別人聰明，只是肯努力。因為錢不夠，他總是「跟錢搶時間」，考上公費留德，別人到德國要花數年拿博士，他只用了四年半，論文還拿到杜賓根大學特優，許多人都驚訝：「怎麼辦到的？」當時他每天早上八時圖書館一開門，就帶著乳酪進去，一直到晚上九時關門才回家，餓了就啃乳酪。

他常告訴學生，讀書沒有捷徑，「只要每天上課前預習，上課時認真聽講，下課後複習」，持之以恆，沒有不成為佼佼者的理由。

別人看他的人生充滿磨難，他卻認為苦難造就了他，「沒有逆境，就沒有今天的我」。太太周慧珍是好友介紹的，她注意到小自己四歲的許育典不因殘疾喪志，反而有遠大抱負，主動幫他打字寫論文。一年多後，說服父母嫁給他。

「選擇教育是為了想回饋，感謝社會給我這個殘障、沒錢的孩子，一個又一個重要的機會。」許育典除了教學，還努力做教育改革，擔任教育部法規委員等多個職位，並以自己為例子，鼓勵更多弱勢孩子，勇敢迎向人生。

### 智慧小語



不平凡的事，常常出自於平凡人之手。  
勝利者永不放棄，放棄者永不勝利。

名作家 戴晨志